

HAJDÚ-BIHARI

XXXIX. ÉVFOLYAM
44. SZÁM

ÁRA: 1,40 FORINT

1982. II. 21.,
VASÁRNAP

NAPLÓ

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

MAI SZÁMUNK TARTALMÁBÓL:

A HÉT TEMÁJA: A MUNKÁSORSÉG
JEGYZET A VÁLLALKOZÁSOKRÓL
(3. oldal)

FIATALOK
(4. oldal)

TUDOMÁNY — TÁRSADALOM — TERMELES
(5. oldal)

Értékelhető legyen a szakismeret, a rátermettség!

TANÁCSI VÁLLALATOK ÉS KÖLTSÉGVETÉSI ÜZEMEK IFJÚSÁGI PARLAMENTJE

Mintegy háromezer fiatal képviselővel 68 küldött gyűlt össze a Hajdú-Bihar megyei Tanács I. emeleti tanácstermében február 20-án délelőtt, hogy a megyei tanács építési, közlekedési és vízügyi osztálya felügyelete alá tartozó 26 vállalatnál és költségvetési üzemnél dolgozó fiatal érdekeit szem előtt tartva ifjúsági parlamentet tartson.

A parlamenten részt vett Gal István, a megyei tanács elnökhelyettese, Tóth Dezso, a HVDSZ megyebizottságának titkára, Piránszky Gyula, az Ipari Szolgáltató pártbizottságának titkára.

Elsőként dr. Angyal László, a megyei tanács építési, közlekedési és vízügyi osztályának vezetője tartott beszámolót az ágazati ifjúságpolitikai célkitűzések végrehajtásáról, s ismertette a további feladatokat.

Elmondta, hogy a fiataloknak köteleességük, hogy legjobb tudásuk szerint, felelősen hajtsák végre munkaterületük feladatait, kapcsolódjanak be a munka-

hely, lakóhely társadalmi életébe, és okosan éljenek a számukra biztosított jogokkal. Ugyanakkor ismerjék és tegyék magukévá a társadalom által megfogalmazott jogos igények teljesítését is. Az elmúlt évben megtartott munkahelyi parlamentek tanulsága szerint a vállalatok többségénél külön meghatározták az egyik legfontosabb ifjúságpolitikai teendőt: a kezdő szakemberek munkába állásával kapcsolatos tennivalókat, módszereket, valamint azt hogy az új munkaviszonyt kezdő fiatalok olyan konkrét feladatokat kapjanak, amelyek végrehajtását követően értékelhető a szakismeret, a rátermettség. Ugyanezek a fórumokon hangzottak el javaslatok az üzemi KISZ-szervezetek munkamódszereinek továbbfejlesztésére, a tömegkapcsolatok bővítésére vonatkozóan. Ezek alapján határozták meg a közép-szintű ifjúsági parlament állásfoglalását és javaslatait, hogy a részükre biztosított

jogok és lehetőségek gyakorlása mellett szakmai, politikai ismeretek elsajátításában öntevékenyen járjanak el, egymás munkáját a szerzett szakismeretek tapasztalatok átadásával segítsék. Javaslatként hangzott el az is, hogy tovább kell fejleszteni a fiataloknak az üzemi demokrácia fórumain való aktív részvételét is. Fokozottan be kell vonni őket a szocialista munkaversenybe, az újtómozgalomba, a munkahelyi közművelődés feladatainak megoldásába.

A Hajdú-Bihar megyei 1982. évi középszintű építési, közlekedési, vízügyi és kommunális ágazathoz tartozó fiatalok ifjúsági parlamentje a javaslatban foglaltakat a vitában elhangzottakkal kiegészítve intézkedési tervként elfogadta.

Az ifjúsági parlament záróakordjában került sor a küldöttek megválasztására. Az országos parlamentre az építési és vízügyi ágazatból két-két küldöttet választottak.

VÖRÖSKERESZT:

Igényes beszámolók, élénk viták

A Hajdú-Bihar megyei Vöröskereszt függetlenített munkatársai megbeszélésen ösztöztették a Magyar Vöröskereszt közlő kongresszusa előtti alapszervi gyűlések eddigi tapasztalatait. A mintegy 600 alapszervezetből eddig több mint 80 tartotta már meg vezetőség- és küldöttválasztó taggyűlését, igen jó aktivitással.

Ez többek között abból is származik, hogy a vöröskereszt alapszervezetek minden segítségét megkapnak munkájukhoz, elsősorban a helyi pártvezetektől, de más tömegszervezetektől, s az állami és gazdasági vezetőkől is. A jó előkészítés hatása is megmutatkozott: a megyei, majd járási-városi intézkedési tervek alapszervezeti vezetőségi megbeszélése után került sor a taggyűlésekre.

Nem volt ritka az sem, hogy több területen párttitkári, illetve tömegszervezeti vezetői értekezleten ismertették a vöröskereszt titkárok a taggyűlések, választások menését.

Megállapítható a már megtartott taggyűlések után, hogy az alapszervezetek a kongresszus előkészítésében nagy feyelemmel vesznek részt. A beszámolók általában alaposak, lényegretörők, munkaközpontra voltak, formailag, tartalmilag igényesek. Mind a részvételt, mind az aktivitást jónak ítélték a járási-városi titkárok. A beszámolókat követő vitában legtöbbször a helyi problémák és saját vöröskereszt alapszervezetük munkájának összekapcsolásával tették konkrétá a felszólalásokat.

Ezek során felvetődött többek között az együttműködések felülvizsgálata, a más tömegszervezetekkel és intézményekkel kiépített kapcsolatok továbbfejlesztése. Sok vöröskeresztes aktivista említette a tanfolyamok merészebb szervezését. Többen szorgalmazták, hogy szabja meg az üzemekben, oktatási intézményekben központi intézkedés az elsősegélynyújtóképzést. Mások hiányolták a rokkantak, illetve az idősök éveléi kapcsolatos propagandaanyagot.

Debreceni alapszervezeteknél is felmerült a tisztasági mozgalom, a tisztasági órákat szervezésének témaköré, fokozottabb törődés a nyugdíjasokkal. A püspökkladányi járásban például inkább az alapszervezeti taggyűlés volt ritka, amelyen nem volt 8-10 hozzászóló.

Lesz burgonyás kenyér

Bizonyára sokan vannak, akik kedvelik a burgonyás kenyeret. Sajnos az üzletekben a legritkább esetben találkozhatsz vele. Az ötvenes évek közepén kötelezték az ipart a burgonyás kenyér sütésére, s a sütőipari üzemek legtöbbjét fel is szerel-

ték burgonya feldolgozásához szükséges gépekkel. Később azután új szabályok, új rendelkezések születtek, s a krumplis kenyeret a pékek és a vásárlók is elfelejtették. A hetvenes években azonban ismét „új” hullám semper végig a sütőiparon: te-

ret kapott a választékbővítés, és ismét felfedezték a burgonyás kenyeret. Amikor már a legtöbb helyen a pékpéksítés feltételei nem voltak meg, a lisztbe importból származó burgonyapelyhet tettek. Egy idő után azonban csak annyi burgonyapelyhet kapott az ország — ezt is drága olasz importból —, amennyi a fővárosi sütőüzemek igényét is csak szűkösen elégítette ki.

A Termelőszövetkezetek Értékesítő, Beszerző és Szolgáltató Közös Vállalkozása már évek óta foglalkozott a gondolatokkal, hogy az ipari felhasználásra alkalmas, ám mechanikailag sérült burgonyából pépet készítsen, tartósítsa, s ezt kenyér, illetve pogácsa sütésére alkalmassá tegye. Kísérleteik eredményteljártak. Kezdeményezésüknek kedvezett az is, hogy Hajdú-Biharban 1981-ben jó termés volt burgonyából.

A TSZKER a kidolgozott technológiát elsőként a léta-vertési Aranykalász Termelőszövetkezetben próbálta ki. Itt ugyanis félig-meddig megvoltak a pépkészítés feltételei, ugyanis egy régebben működő tésztaüzem gépeit kis átalakítással alkalmassá tették a zúzott burgonya előállítására.

A TSZKER a tervek szerint a megye csaknem minden termelőszövetkezetéből begyűjtötte volna az ipari burgonyát. Vállalta volna azt is, hogy az év minden hónapjában megfelelő helyen tárolja a burgonyát, és a pépet a sütőipar részére ütemesen szállítja. Arra ugyanis az elkövetkezőekben lehet számítani, hogy magasabb ára — 8 forint — ellenére kedvelt és keresett lesz a nehezebben száradó, tehát előállóbb burgonyás kenyér.

A Sütőipari Vállalat igazgatója, Kovács Lajos szerint a létavertesektől március első napjaiban kapják meg az első pépszállítmányt, ugyanakkor megkezdik a burgonyás kenyér sütését. A sütőipar tervezi a barna kenyér sütését is. Valószínű, hogy április végén már ezzel is találkozhatunk az üzletekben. Mindkét kenyérfajtát a Damjanich utcai pékségben készítik majd.

Szombati ellátás, forgalom az üzletekben

Az ötnapos munkahét bevezetése vajon okozott-e kedvezőtlen módosulást az üzletek ellátásában, a vásárlói forgalomban? Ennek aggodalma indított bennünket arra, hogy felkeressük Debrecen jó néhány hentesárú-, kenyér-, csemegeüzletét, s több gyógyszerterét. Szerencsére aggodalmunk alaptalan volt, az árúval való ellátottság jónak (néhol kitűnőnek) mondható, a vásárlók könnyen beszerezhetik a szükséges élelmiszereket. Az áruszállításban csak kisebb fennakadások vannak, amelyek azonban nemcsak ezen a napon tapasztalhatók. A forgalom a központban található üzletekben összehasonlíthatatlanul nagyobb, mint a külső területek boltjaiban, csemegeáruházaiban, ami azzal magyarázható, hogy a szombat kicsit kezdésvásárlónappá válni, és a távolabbi lakók is a belvárosban veszik meg a szükséges árucikkeket.

Nincs gond a gyógyszerellátással sem, az ügyeleti létszámban dolgozó négy nyitva tartó gyógyszerteráznak azok is beválthatják receptjeiket, akiknek vényét hónapokkal ezelőtt állította ki az orvos, s éppen ez a baj: az emberek nincsenek tekintettel a kiszolgálás ügyeleti jellegére. A nagy többség a hét bármely napján kiválthatná a gyógyszerreit, s hogy nem így tesz, azért lesz például a Széchenyi utca sarkán levő gyógyszerteráznak rendszerint olyan forgalom, hogy nemegyszer az utcára szorul a sor vége. Itt sokkal nagyobb a vásárlók száma szombaton, mint a hét többi napján.

Reméljük, hogy ez csak amolyan átmeneti tünet, és az emberek hamar hozzászoknak a gyógyszerterárok új nyitva tartási rendjéhez.

A húsboltban inkább pénteken van nagy forgalom



Csúsforgalom az ABC-áruházban tíz körül



Sorbaállás a gyógyszerteráznak (Fotó: Iklódy János)

Egy hét a világpolitikában

HÉTFŐ: Havannában befejezi munkáját a X. szakszervezeti világkongresszus — Zimbabwében kiéleződik a koalícióban részt vevő két párt, a Zanu és a Zapu viszonya — Újabb zavargás a jugoszláviai Koszovóban

KEDD: Reagan—Begin levélváltás; Washington igyekszik leszerelni a jordániai fegyverszállítási tervek miatti izraeli nyugtalanságot — Mubarak Omanban — Gerilla-sikerek Salvadorban és Guatemalában

SZERDA: A genfi leszerelési bizottság ülése, a TASZSZ nyilatkozatban ítéli el a vegyi fegyverek gyártására vonatkozó amerikai intézkedéseket — Madridban ülést tart az európai biztonsági értekezlet

CSÜTÖRTÖK: Bonn és Tokió szovjet- és lengyelelles szankciókról határoz, de az amerikai nyomásra ellenére ragaszkodnak a földgázüzelhez — Új szocialista javaslat a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásokon — Választások Írországban — Nyugat-európai politikusok washingtoni tárgyalásai

PÉNTEK: Kalevi Sorsa megalakítja az új finn kormányt — Aktívátértekezlet Lengyelországban — Az amerikai elnök sajtóértekezletén Közép-Amerikáról nyilatkozik

SZOMBAT: Herbert Wehner nyugatnémet szociáldemokrata Lengyelországban tárgyal — Madridban folyik a puccsista katonai vezetők pere



Bonnban folytatott tárgyalásokat a norvég miniszterelnök, Kaare Willoch (balra) Helmut Schmidt nyugatnémet kancellár társaságában (Fotó — AP — MTI — KS)



A közép-amerikai Salvadorban változatlanul igen feszült a belpolitikai helyzet. Képünkön: a junta egyik katonai egysége a gerillaosztagokkal történő összecsapás után — a kormánykatonák beszállították a társaságukat (Fotó — AP — MTI — KS)

A HÉT 3 KÉRDÉSE

MI JELLEMEZTE A HÉTEN A KELET-NYUGATI KAPCSOLATOKAT?

Aktívulések és a párt esedékes központi bizottsági üléseinek előkészületei; gazdasági intézkedések és új társadalmi szervezeti formák keresése, például a szakszervezeti mozgalom esetében; a közrend határozott biztosítása s ennek keretében egy országos ellenőrző razzia — íme a lengyel konzolidáció újabb bonyolult hetének főbb eseményei. A kibontakozás mindenképpen hosszú és nehéz folyamatnak ígérkezik, s ezt csak tetézi, hogy kívülről sokan, minden érvel akadályozzák a rendteremtést.

A nyugati világ újabb és újabb szovjet-, illetve lengyelelles szankciókat hoz Lengyelország ügyében — vagy inkább ürügyén. Ezek mérgezik a nemzetközi légkört, lehűtik a kelet-nyugati kapcsolatokat, de egyúttal a meghasonlás bizonyos jeleit viszik a nyugatiak egymás közötti viszonyába is. Washington nyomása olyan nagy, hogy NATO-szövetségesei és Japán több korlátozó intézkedést hoztak, viszont az igazán érzékeny pontokon, így a szovjet energiaszállítások, a földgázüzlet vonatkozásában kintartanak. Ez a kettősség jellemezte a heten Bonn és Tokió különböző lépéseit, a Közös Piac nevében a Fehér Házban tárgyaló belga politikusok állásfoglalását és az olasz külügyminiszter indítványát egy „amerikai-nyugat-európai szerződés” kötésére. Washington partnerei gondban vannak az új amerikai költségvetés kapcsán is: a 90 milliárdos rekordhiány előrevetíti a kamatszint további emelkedésének, s ezzel együtt a beruházások, a gazdasági tevékenység további lassulásának, visszaesésének árnyékát is.

Ilyen körülmények között valamelyest megszaporodtak a józanabb állásfoglalásra utaló jelzések: az Egyházak Világtanácsának delegációja után most nyugatnémet szociáldemokrata küldöttség tárgyal Varsóban Herbert Wehner vezetésével. Az

Egyesült Államok vezetése azonban szemlátomást „előre menekül”, s a nyugati szövetségi fegyelem erősítése érdekében szinte az egész kelet-nyugati kapcsolatrendszer szerelné megbénítani. Ha manapság egy nemzetközi fórumon vagy tárgyaláson felvetődik kölcsönös érdeklődés megállapodások kimunkálása, Washington előkapja a bűvös szót, Lengyelországot, s eleve meg akar hűsíteni minden párbeszédet.

Pedig például Madridban igazán itt lenne az ideje, hogy az Európa-találkozó folytatása és befejezése egy tartalmas, kiegyensúlyozott záradokumentum kidolgozását. Egyelőre azonban mellékvágányon vannak, s ha Washington el tudná magáról háritani a felelősséget, talán már meg is szakította volna a tanácskozásokat. A norvég hírhűgynökség a heten nyilatkozatot kért Reagantól, a SALT (vagy új rövidítésében a START) tárgyalások jövője iránt érdeklődve. Az elnök e legfontosabb fegyverkorlátozási témát Lengyelországgal hozta összefüggésbe, vagyis újból nem mutatott tárgyalási készséget és érdeklődést. Emlékeztetünk rá: Carter más országnevekre hivatkozva halasztott... Bécsben a haderő-csökkentési megbeszéléseken a múlt csütörtökön éppen a lengyel delegáció terjesztette elő a szocialista országok új, módosított javaslatát a közép-európai fegyveres erők csökkentésére az egyenlő biztonság alapján. A szocialista tárgyaló felek több korábbi nyugati észrevételt is bedolgoztak indítványukba. Tevékenyek voltak a szocialista államok a genfi leszerelési értekezleten is, s a TASZSZ fontos nyilatkozatban fejezte ki a Szovjetunió álláspontját a vegyi fegyverek lehetséges eltiltása ügyében.

Mindez azt is bizonyíthatja, hogy szocialista oldalról nem elégednek meg az amerikai beavatkozási kísérletek határozott visszautasításával, hanem új javaslatokat és kezdeményezéseket tesznek a kulcskérdés, a katonai enyhülés megvalósítása érdekében. Aligha lehetnek illúzióink: a mostani időszak nem épp a látványos, nagy meggyezéseké. Mégis, a kelet-nyugati párbeszéd szükségességének hangsúlyozása és igazolása hozzájárulhat azoknak az alapoknak megőrzéséhez, amelyekre egy későbbi szakaszban építközni lehet. Hogy mikor? Jósolni szinte lehetetlen; hiszen bármilyen előrelépéshez két tárgyalófél kell, s Washington esetében erre nemigen mutatkozik szándék...

A géppisztolyokkal felfegyverzett amerikai tanácsadók látványa valóságos sokkot idézett elő az amerikai tv-nézők népes táborában. A párhuzam ugyanis kezenfekvő lehetett: Dél-Vietnamban is „csak” pár tucat amerikai szakértővel kezdődött... A hivatalos Washington természetesen lépten-nyomon hangoztatja, nincs szó új Vietnamról. Csak megemelik a katonai segítséget, csak néhány tanácsadót küldtek, csak önkénteseket toboroztak Argentínától Hondurasig. De hát Vietnamban sem úgy indult, hogy „Vietnam” legyen Salvadorban az Egyesült Államok jelenleg minden eszközzel fenntartja a népellens

FENYEGET-E ÚJ VIETNAM SALVADORBAN?

A géppisztolyokkal felfegyverzett amerikai tanácsadók látványa valóságos sokkot idézett elő az amerikai tv-nézők népes táborában. A párhuzam ugyanis kezenfekvő lehetett: Dél-Vietnamban is „csak” pár tucat amerikai szakértővel kezdődött... A hivatalos Washington természetesen lépten-nyomon hangoztatja, nincs szó új Vietnamról. Csak megemelik a katonai segítséget, csak néhány tanácsadót küldtek, csak önkénteseket toboroztak Argentínától Hondurasig. De hát Vietnamban sem úgy indult, hogy „Vietnam” legyen Salvadorban az Egyesült Államok jelenleg minden eszközzel fenntartja a népellens

MI A HELYZET A KÖZEL-KELETEN?

Saron izraeli hadügyminiszter és más izraeli katonai vezetők olyan kijelentéseket tettek a héten, hogy Szíria támadásra készül. (Értelem szerűen libanoni területen át, hiszen a szíriai-izraeli tűzszüneti vonalon ENSZ-övezet választja el a két fél fegyveres erőt.) Saron kijelentése több helyen is hibázik. Tény ugyan, hogy épp Izrael vonultatott fel jelentős erőket Dél-Libanon határára, illetve a Haddad őrnagy által uralt legdélibb libanoni zónába. Megszaporodtak az izraeli berepülések Libanon fölél, többször volt riadó Bejrútban, s izraeli gépek megközelítették a Bekka-völgyében felállított szíriai légvédelmi rakétákat. Egyre aktívabbak a falangisták, több mint ezeröttszáz katonájuk tért haza izraeli kiképzés után. Közben Szíriának a belső fronton is kihívással kell szembenéznie, hiszen a fanatikus muzulmán testvérek felforgató akcióra készültek Hama városában, merényleteket követtek el Damaszkuszban. Kieleződött a szíriai-jordániai viszony is.

Nyilvánvaló tehát, hogy a térségben Szíria került a támadások keresztútjába: a legkülönbözőbb oldalról nehezedik rá erős nyomás. Saron pedig a régi receptet alkalmazta: vádaskodását nyugodtan tekinthetjük ködösítésnek, elterelő hadműveletnek... Rétii Ervin

A Szcsepanski-per

A Varsói Vajdasági Bíróságon a társadalmi vagyon hűtlen kezelésével és különböző visszaélésekkel vádolt Maciej Szcsepanski, az Állami Rádió és Televízió Bizottság volt elnöke tegnap az elmúlt másfél hónap alatt tett vallomásait összegezve ismétellen visszautasította az ellenfele felhozott vádakait.

Azt hangoztatta, hogy nyolcéves munkássága alatt a rádió és a televízió addig soha nem látott mértékben fejlődött, s a Legfelső Ellenőrző Kamara szakértői azért állították ennek ellenkezőjét, mert „nem rendelkeznek elemi gazdasági ismeretekkel”. A vádolt azzal vádolta a Legfelső Ellenőrző Kamara vezetőit és a Főállamügyészség egyes tagjait, hogy politikai célokból állították őt bíróság elé, megsértve közben több érvényes jogszabályt. Azzal érvelt, hogy nem vették tekintetbe parlamenti képviselői mentelmi jogát, s már 1980. október közepén letartóztatták, jöhet a Legfelső Ellenőrző Kamara anyagai csak hat hónappal később érkeztek a bírósághoz.

Kijefítette még, hogy szerinte az egész nyomozást a büntető törvénykönyv előírásaiba ütőközön módon folytatták le, s ugyanez vonatkozik — szerinte — a Legfelsőbb Ellenőrző Kamara vizsgálataira is.

Edward Gierekkal, a LEMP KB volt első titkárával való kapcsolatáról szólva Szcsepanski azt állította, hogy az a tisztelaten és Gierek „valódi rátermettségének elismerésén” alapult. A sikerpropagandáról elmondta: tudatosan mellőzték a hiányosságokról, a gondokról szóló tájékoztatást, mert egyrészt „így akartak időt adni a vezetésnek a hibák kijavításához”, másrészt mindvégig arra törekedtek, hogy a társadalom jóindulattal viseltesék az ország vezetői iránt.

Szcsepanski végezetül kijelentette, hogyha ma újra kezdené tevékenységét, mindent ugyanúgy csinálna, mint korábban.

A per, amelyben Szcsepanski négy legközelebbi munkatársa is a bíróság előtt áll, folytatódik.

Pokolgép — szovjet tiltakozás

Pénteken pokolgép robbant az AEROFLOT washingtoni képviseleténél. A robbanás következtében az épületben jelentős kár keletkezett, de szerencsére személyi sérülés nem történt.

Később a Zsidó Védelmi Liga elnevezésű cionista szervezet bejelentette, hogy a bombát ő helyezte el.

AZ AEROFLOT washingtoni képviseleténél elkövetett robbantás csupán egyike az Egyesült Államokban működő szovjet intézmények és személyzetük elleni terrorista akcióknak.

A napokban jelentette ki

Reagan elnök, hogy a külföldi országok képviselői elleni terrorista akciók büncselekményeknek minősülnek. Ugyanakkor, amint azt a tények is bizonyítják, az amerikai hatóságok saját országukban valójában semmiféle gyakorlati intézkedést nem hoztak a terrorista akciók elhárítására, a bűnösök felkutatására és megbüntetésére.

A Szovjetunió nagykövetsége határozott tiltakozását fejezte ki az amerikai külügyminiszteriumnál e bandita cselekmény miatt.

Ír választások

Az Ír Köztársaságban nyolc hónapon belül második körű általános választások semmit sem döntöttek el.

A 166 mandátumból 15-nek a sorsa még nem dőlt el szombaton. Újrászámllással döntenek odaítélésükről, de annyi bizonyos, hogy sem a hatalomból távozó Fine Gael-Munkáspárti koalíciónak, sem az ellenzéki Fianna Fail-nak nem lesz abszolút többsége, mindkét pártnak szüksége lesz az úgynevezett független képviselők támogatására is, akik növelték mandátumaik számát.

Meglepetést, sőt némi megdöbbenést keltett, hogy mekkora a Sinn Fein-Dolgozók Pártja egyszerre három képviselőt is tudott küldeni, mivel az adott viszonyok között ez elegendőnek látszik egy önálló frakció megalakításához. A Sinn Fein-Dolgozók Pártja a jelekből ítelhetően az egyetlen olyan politikai erő Írországban, amely az országgyűlési nemzeti jellegű törekvéseit markánsan

baloldali programmal próbálja egyeíteni.

Bernadette Devlin, a brit parlament egykori híres északír képviselője — aki ma a Bernadette Mcaliskey nevet viseli — Dublinban nem jutott mandátumhoz. A szükségesnél jóval kevesebb szavazatot kapott Írország Kommunista Pártjának két jelöltje is.

Az Észak-Írország körüli indulatok leűlést mutatja, hogy az IRA-val azonosított „ideiglenes” Sinn Fein jelöltjei — köztük a belföldi börtönből pályázó Seamus Mcelwain — ugyancsak nem jutottak be a parlamentbe. Az ír televízió a szombat hajnalig összeszámolt szavazatok alapján az alábbi szávelemelőrejelzést tette közzé:

— Fianna Fail: 81.
— Fine Gael-Munkáspárti koalíció: 78 (ezen belül a Munkáspárt 13).
— Függetlenek: 7 (ezen belül a Sinn Fein-Dolgozók Pártja 3).

A DIVSZ küldöttségének libanoni látogatása

Visszaérkezett Budapestre a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség küldöttsége, amely az utóbbi napokban Libanonba látogatott a Libanoni Demokratikus Ifjúsági Szövetség, a Libanoni Haladó Ifjúsági Szövetség és a Palesztinai Általános Diákszövetség meghívására. A delegáció tagjai: finn, francia, görög, kubai és szovjet fiatalok a DIVSZ-székházban elmondták, hogy a DIVSZ növekvő aggodalommal figyeli a Közel-Keleten kialakult robbanásveszélyes helyzetet. Szolidaritási látogatásuk alkalmával megismerhették a dél-libanoni lakosság és a palesztin menekültek nehéz életkörülményeit, feszült helyzetét, amelyet az izraeli agresszió okozott. Nabatijeh, Tyr Saida városokban tapasztalták, hogy a békés lakosok házaít szétlőtték, sokan kénytelenek voltak elmene-

külni lakhelyükről, a földet bombák szántották. Az izraeli harci repülőgépek naponta berepülnek Libanon déli területei fölé. A minden-napi fenyegetés ellenére helyreállítják az épületeket, utakat, föld alatti kórházakat építenek. A DIVSZ küldöttele libanoni ifjúsági szervezetek képviselőivel folytatott megbeszéléseken és látogatásuk során meggyőződtek arról, hogy a libanoni ifjúság és nép elszántan védekezik, s békében akar élni.

A küldöttséget fogadta Jasszer Arafat, a Palesztinai Felszabadítási Szervezet végrehajtó bizottságának elnöke. A találkozón nagyra értékelték azt a szolidaritást, amelyet a DIVSZ és tagszervezetei támogatják a palesztin nép igazságos harcát.

A küldöttség gyógyszerket és gyógyászati eszközöket adott át a libanoni ifjúsági szervezeteknek. (MTI)

A HÉT TÉMAI

ker

Kruppa Károlyval, a kásórség megyei parankával — bár a testület alakulásánál ő is bábótt — nem a huszonötvezelotti emlékekről nem a munkásórség legi és jövőbeni feladatai beszélgettünk.

— 1957 tavaszával vette belpolitikai határákat igen nagy mértékben változott, mindene konszolidálódott. Milyenre van a jelenlegi munkások között a dolóknékes fegyveres tevékenység?

— Az alapvető rendelkezése nem változott. Továbbra is a fegyveres felkelés állandóan biztosítjuk a munkások harcászati feladatait. Mindezek mellett az a hangsúlyozottabb elvárás, hogy a testület nevelő szerepe. Minél ismeretes, a kásórségiek tagjai lehetnek pártunkban, a munkások között is a munkásórség is a munkások között is akadnak felmeztelenekek de nem lemező. Alapjában véve testület teljesíteni tudja a feladatát:

— Milyen módszerrel közzékel?

— Részben tervszerű, adatok elemekkel, hisz parancsnokok a kiképzés mellett tevékeny is folytatnak, azt mondom, egyre jobban, ha nyabban. De ennél is gyóbb jelentőségű a káttiva hatása, ami tulajképpen spontán, nem vezet. Manapság a társai életben sokat beszélek az emberi viszonyok csolatok jelentőségéről, szonjt gyakran úgy csak szólam marad. azonban úgy tapasztalvaiban igazi közös alakulnak, amelyek tudnak az egyénre. Igamunkásórsők idejük részét töltik a testületmégis úgy érzik, az itteerő olyan jelentős, hogygyóbb szerepet kap, mímunkahelyi vagy a cs. Természetesen az jó, ha a hatások erősítik egy A módszerekről szólva inkább említésre méltó demokratizmus, ami a kásórségben élő, gyóbb munkás megvölés. Itloban kivétel nélkül deneknek van lehetősége nyitlan, öszinténményt mondjon. A bírámern orrolnak meg a töbmerit tudják, hogy azcsónós. Amit gyakran tesznek az elvtársaink, lunk az igazgató és a smunkás egyforma elbál alá esik, a szolgálatban helytállása és emberi tartása adja a megálapját.

— Az elmúlt napok munkásórsérel beszél magam is arról gyóbb tegy meg. Az öszintegygyenlőségűságot szinte tel nélkül mindenki emte. Mindez azonban a tleten belül ható dolog, az, ami a társadalom sebb körére kiterjed? Mplusz tud adni a mutórség a megye lakosságá? Természetesen azon tünően, hogy biztonságszocialista rendünk örökdiók.

— Szívem szerint a nyegesebbnek azt a kényeséget nevezem, ami ifjúság úgynevezett has-honvédelmi nevelés kifejt a munkásórség. Otén szólvá nem szeretem a terminológiát, szeritőlbről, gazdagabb tartárról van szó. Nagyon jó csolatai vannak az eggeknek KISZ-szerveze



VI. Előterbe került a nevelő szerep

Kruppa Károly, a munkásörög megyei parancsnokával — bár a testület megalakulásánál ő is bábáskodott — nem a huszonöt éves elöljáró emlékekről, hanem a munkásörög jelenlegi és jövőbeni feladatairól beszélgettünk.

— 1957 tavaszával összevetve belpolitikai helyzetünk igen nagy mértékben változott, mindenekelőtt konszolidálódott. Milyen szerepe van a jelenlegi körülmények között a dolgozók önkéntes fegyveres testületeinek?

— Az alapvető rendeltetés nem változott. Tovább folyik a fegyveres felkészítés, állandóan biztosítjuk az állomány harckészültségét. Mindezek mellett azonban hangsúlyozottabban előtérbe került a testület nevelő szerepe. Minthogy ismeretes, a munkásörögnek tagjai lehetnek párttagok is, a mieink sorában megtalálhatók a társadalom valamennyi osztályának, rétegének képviselői, akik körében a közösségi szellem, a szocialista erkölcs normáinak erősítése egyik legfontosabb feladatunk és kötelességünk. Nem titok, hogy sokan éppen munkásörögnévtájkra jutnak el a pártba, lesznek a párt tagjai. Ezzel nem mondtam, hogy nincsenek rossz példák is, a munkásörög is emberek, köztük is akadnak felemlegetlenek, de nem jellemző. Alapjában véve a testület teljesíteni tudja ezt a feladatot.

— Milyen módszerrel, eszközökkel?

— Részben tervszerű, tudatos elemekkel, hiszen a parancsnokok a kiképzés mellett nevelő tevékenységet is folytatnak, azt mondhatom, egyre jobban, hatékonyabban. De ennél is nagyobb jelentőségű a kollektíva hatása, ami tulajdonképpen spontán, nem szervezett. Manapság a társadalmi életben sokat beszélünk az emberi viszonyok kapcsolatának jelentőségéről, viszont gyakran úgy tűnik, csak szólam marad. Itt azonban úgy tapasztaljuk, valóban igazi közösségek alakulnak, amelyek hatni tudnak az egyénre. Igaz, a munkásörög idejük kisebb részét töltik a testületben, mégis úgy érzik, az itt ható erő olyan jelentős, hogy nagyobb szerepet kap, mint a munkahelyi vagy a családi. Természetesen az jó, ha ezek a hatások erősítik egymást. A módszerekről szólva leginkább említésre méltó az a demokratizmus, ami a munkásörögben élő, gyakorlatban megvalósuló. Itt valóban kivétel nélkül mindenkinél van lehetősége, hogy nyíltan, őszintén véleményt mondjon. A bírálatért nem orolnak meg a többiek, mert tudják, hogy az kölcsönös. Amit gyakran szövének az elvtársaink, nálunk az igazság és a segédmunkás egyforma elbírálás alá esik, a szolgálatban való helytállása és emberi magatartása adja a megítélés alapját.

— Az elmúlt napokban, sok munkásöröggel beszélgetve magam is arról győződhettem meg, az őszinteséget, egyenjogúságot szinte kivétel nélkül mindenki említette. Mindez azonban a testületen belül ható dolog. Mi az, ami a társadalom szélesebb körére kiterjed? Milyen pluszt tud adni a munkásörög a megye lakosságának? Természetesen azon túlmenően, hogy biztonságunk, szocialista rendünk fölött őrködik.

— Szívem szerint a legnyegesebbnek azt a tevékenységet nevezem, amit az ifjúság ügynevezett hazafias-honvédelmi nevelésében kifejt a munkásörög. Őszintén szólva nem szeretem ezt a terminológiát, szerintem többről, gazdagabb tartalomról van szó. Nagyon jó kapcsolatai vannak az egyeseknek KISZ-szervezetek-

kel, főként az Ifjú Gárda egységekkel, úttörőcsapatokkal. S a kapcsolatban egyre kevesebb a formális elem, nem azt számolgatjuk, hány egység hány csapattal tart kapcsolatot, hanem hogy mit tesznek. Az a tapasztalatunk, hogy a mai gyerekeknek igen nagy problémák okoz, hogy megtalálják a maguk életcélját, még inkább példaképet. Ebben szeretnénk segíteni nekik. A legnagyobb öröm számunkra a pedagógusoktól érkező jelzés, hogy a példaképekről írott dolgozatokban gyakran szerepelnek a munkásörögök: vagy munkásörög édes-apa vagy egy ismerős bácsi, akit azért tisztel a gyerek, mert tagja a testületnek. A gyerekekkel, fiatalokkal való foglalkozást az elvtársaink is nagyon szeretik, szívesen vállalják, hiszen többségük maga is szülő vagy nagyszülő. És mostanában már egyre gyakrabban fordul elő, hogy olyanok jelentkeznek a munkásörögbe, akiket KISZ-esként, úttörőként mi is neveltünk. Ennyiben önzők is vagyunk, miközben a gyerekeknek segítünk a helyüket megtalálni a társadalomban, a saját utánpótlásunkra is gondolunk.

— Valóban az utánpótlás kérdése ma másként vetődik fel mint régebben. Hiszen a munkásörögre vonatkozó párttárgyalat elsősorban azokat hívja, akik 19-ben és a felszabadulás utáni években is a csatasorban álltak. Ma kikre lehet számítani? Vagy hadd fogalmazzam meg úgy is a kérdést: mennyiben „munkás” ma a munkásörög?

— A többség ma is munkás, ideértve a mezőgazdasági fizikai dolgozóit is. Nincs problémánk az utánpótlás biztosításával. Értelmiségiel is vannak szép számmal, például az orvosok körében mindig könnyen ment a szervezés, a műszaki értelmiség is megfelelően képviselve van. Nagy problémánk, hogy kevés a pedagógus. Nevelő munkáról beszélünk, nagyon szeretnénk, ha minél több szakember lenne közöttünk.

— Egyetemisták, főiskolások köréből nem lenne megfélelő jelentkező?

— Most foglalkozunk a gondolattal, hogy szervező munkát jezdünk a körökben is. Kizáró ok nincs, bizonyos ellenvetések megfogalmazódnak különösen azokban, akik az ellenforradalom utáni időkben idejük vissza az emlékezetükbe, de hát azóta sok minden változott, a leendő értelmiségiel is másként gondolkodnak. Ok is az ifjúság egy rétegét alkotják, amellyel szemben érzünk felelősséget. És hadd mondjam meg, a megyék között Hajdú-Biharban a legnagyobb a munkásörög aránya.

— Gyakran elhangzik, hogy annak idején sok vezető volt a testületben, aztán ahogy megszárdult a rend, illetve egyes megfogalmazások szerint megerősödött a pozíciójuk, otthagyták a munkásöröget. Mi az igazság?

Kétségtelen tény, hogy huszonöt vagy húsz évvel ezelőtt több első számú vezető volt a testületben, mint most. Érezzük is a jelenléti hiányát, hiszen ennek megvan a politikai jelentősége testületen belül és a munkahelyeken is. Ugyanakkor viszont meg kell értenünk, hogy egy igazgatónak számos gazdasági és társadalmi feladata van. Nagyon fontosnak tartjuk viszont, hogy az ügynevezett második vonalból minél többen legyenek közöttünk. Szükség van az átlagosnál nagyobb szakmai és politikai felkészültségre, és azt is tapasztalhatjuk, amelyik üzemban az igazgatóhelyettes vagy vezető mérnök munkásörög, ott soha sem jelent problémát, hogy a gazdasági és munkásörög fel-

adatokat sűrűlódás nélkül összehangolják. Bár általában nincs is ilyen gond. A probléma leginkább a közvetlen terhelésirányítóknál jelentkezik, és én mindig azt mondom a parancsnokoknak, meg lehet, és meg kell értenünk őket. Nekik az a fontos, hogy a napi terv teljesítve legyen. Ezért csináljuk most már évek óta, hogy egész évre előre pontosan megadjuk a munkásörögnek és a munkahelyeknek is, ki mikor lesz szolgálatban, hogy tudjanak számolni vele. Adott esetben mi is igyekszünk igazodni a munkahelyi feladatokhoz, például a mezőgazdaságban vagy szállításban természetesen ismétlődő kampányok idején az ott dolgozó elvtársakat nem vonjuk be a szolgálatba. Mindezek ellenére néha még ma is hallani olyan megjegyzéseket, hogy „már megint a munkásörögbe megy”. Nagyon szigorúan szabályozva van, nem bemonadás alapján megy el a munkásörög a munkásörög. Persze megint csak azt kell mondanom, mi is emberek vagyunk, köztünk is akad olyan, aki igyekszik kihátrálni bizonyos vélt lehetőségeket. De az ilyen emberek-től a testület nagyon hamar megszabadul.

— A szabályok szerint a munkásörög szolgálat kétharmada szabad időben, egyharmada munkaidőben történik. A szabad idővel kapcsolatos nézeteink azonban az utóbbi években elég sokat változtak. Nem jelent ez problémát a munkásörögben?

— Nekünk is sok mindent át kellett és át kell gondolni, nem függetleníthetjük magunkat a társadalom életének változásaitól. Most például általánossá vált az ötnapos munkahét, vagyis hét végén az egész család szabad. Nekünk nem lehet „részállni” a munkásörög megővekedett szabad idejére, hiszen a család szempontjai számunkra éppen annyira fontosak, mint a munkahely. A kiképzés, az üzem és az egyén hármastartanak kell összhangban tartanunk. Felmérésünk szerint az állomány 4–5 százaléka jelentett csak problémát a szombat-vasárnapi elfoglaltság. Más kérdéseket is végig kell gondolnunk. Például: más emberről válik-e az, aki otthagya az üzemet és magánkisiparos lesz? Hiszen csak a törvény adta lehetőségekkel él. Meg kell értenünk azt is, hogy mind többen akarnak szabad idejükben használni a hozó munkát végezni. Egyelőre tapasztalatokból csak azt mondhatjuk, korábban is voltak SZOLGÉP-es munkásörögek, nem volt probléma velük.

— Végül egy kérdést: milyen a munkásörög társadalmi megbecsülése?

— Egy ilyen nevezetes évforduló alkalmával mindig nagyon jó, ez természetes. Számos fórumon köszöntik, ünneplik az elvtársainkat, magát a testületet. De másokat is érezhetjük a megbecsülést, ezt állítom, még ha nem is minden parancsnok ért egyet ebben. A testületben mi alkalmazzuk az erkölcsi megbecsülési eszközt, némelyik kitüntetéssel szerezni anyagiakat is járnak. Most az évforduló alkalmával inkább az jelentett problémát, hogy egyes munkahelyeken túlságosan is bőkezűen mérték az anyagi elismerést, másutt pedig nem volt erre lehetőség. Ez a testületben belül aránytalanságokat eredményez. De huszonötödik évfordulónál szűrke hétköznapokon is azt érezhetjük, hogy magunknak a munkásörögnek és a munkásörögnek mint testületnek is megvan a rangja, megbecsülése.

— Köszönöm a beszélgetést.

Nagy Zsuzsa

„De szívesen vállalkoznánk!”

Megmozgatta a fantáziánkat a vállalkozás, szó se róla. Kampány lett belőle. Ez nem is baj, hiszen a kampányok alkalmával olyan dolgok kerül előtérbe, ami addig nem ott volt, de inkább ott a helye, elől. A kampánynak csak egyetlen baja van: a nagy hűhó és csinnadratta önkéntelenül előhívja minden normális ember lelkéből a kételyt. A kérdést: tényleg az első sorban a helye, ennyire központi? — legáltalában óhatatlanul felteszik magukban az emberek. Hogy ez a hátrány előnyé változzon, ahhoz az kell, hogy ne álljunk meg a még oly egészséges kételynél, hanem haladjunk bátran tovább. Az alternatívákig.

Felelősség és vállalkozás — e két fogalom körül hullámzott a minapi beszélgetés néhány intézményi vezető között.

„Nem arról van szó, hogy mindenáron át akarjuk hágni a központi utastámaszt, szabályokat — egyszerűen a napi munkáról. Aminek elvileg hordozzuk a felelősséget. Megvannak a munkahelyi testületeink, melyek tudnak felelősségteljesen dönteni vitás kérdésekben is. De itt van a könyvtárunk esete, melyhez évente szükséges néhány millió forint. Tényleg szükséges, hiszen munkánk egyik alapvető eszköze. S most mondom valamit: itt, helyben, intézményen belül minden ádott évben kigazdálkodjuk az erre való. Annyi kellene csak, hogy egyik költségvetési rovatról áttesszük a másikra. Na, nem, ez nem mehet — így hát az egyik tanácskozáson verjük a mellünket, milyen szépen takarékoskodunk — aztán kezünkben a diplomátatásunkkal átvonulunk a másikra, ahol könnyögnék mindig, minden évben, hogy megkapjuk azt a néhány milliót. Megalázódás ez, nem jó érzés, az biztos. De hát ráadásul tudom, hogy felesleges, és ez bosszant, vezető társaimmal együtt. Ekkor jön az emberre a sárja irigység és vállalkozás iránt.

S folyik a hasonló esetek tömegéről a

beszélgetés tovább. Mely esetekből, mint példaképből kiderül, hogy az a bizonyos felelősség nem is igazán felelősség, mert a döntés szabadsági foka kicsi. Többen hozzátesszik: az sem olyan bizonyos, hogy a rendeletek áthágásából adódó felelősség miatt megszülető újabb rendeletek segítik az ellenőrzést.

„Ha mindent betartanánk, akkor holnap-tól kezdve munka nélkül vehetnénk fel a fizetésünket — nem kellene tovább dolgoznunk, könnyedén megtalálnánk a páragafusokat, határozatokat, rendeleteket, amikre hivatkozni lehet. Minél több van belőlük, annál kevésbé szolgálják azt a célt, hogy: ellenőrzés. Annál inkább a felelősség elmosását. Ha én nem szeretnék elvégezni egy munkát — tökéletesen mindegy, hogy szűk vállalati vagy éppen egyéni érdekből — okot, indokot, jóhatósági leiratot igen hirtelen találnék rá. De hát akkor sohasem vállaltam volna ezt a munkát! Én szeretnék tényleg felelős lenni, igazából. Vállalkozni, hogy amire felállították intézményünket, az a munka gyorsabban és hatékonyabban menjen.”

Nem intézhetjük el könnyed kézigyintéssel: morgolódás. Főképpen nem manapság, amikor az élet egyik területén az emberek vállalkoznak, azaz nagyobb szabadságokkal (de felelősséggel is) dolgoznak és döntenek — miközben más területeken a megbonyolított hierarchia uralkodik.

A demokráciának erről a vonatkozásáról keveset szólnak. Az alulról építkező demokráciának pedig egyik alapfeltétele a döntéshozók szabadsága. Leginkább a vállalatoknál, üzemeknél, intézményeknél látszik igen jól: a dolgozók által felvetett lényegi kérdések lényegre törő voltát, súlyosságát, megoldhatóságát ott helyben látják a legjobban — s ezért ott lenne egyszerű el is dönteni azokat.

Szilágyi Gábor



Az Építőipari Szövetkezet felújított szentendrei kerámiaüzemében főként építőanyagipari termékek készítenek: plakettet, kályhacsempét, épületekhez kerámiaabtetüket és díszrácokat. Új termékként megkezdtek a tűzálló anyagok, a samottidomok gyártását

is. Ez kapcsolódik az energiaprogramhoz, ugyanis sokan áttérnek a fa- és széntüzelesű kályhák építésére. Művészi kályhacsempéket is készítenek, ezeket zömmel exportra szállítják. A két tervező: Borsódy László és Urbán Teréz iparművész házaspár.

Segélykérő oszlopok

Az eset megtörtént: Valakit leütöttek és kifosztották. Az illető — részegen — eltántorgott egy segélykérő oszlopig, megnyomta a gombot, majd összeesett. A városi rendőkapitányság ügyeletlen szíriánhangon szólalt meg a jelzés. Annak ellenére, hogy hiába hallóztak a telefonba, URH-kocsit indult a helyszínre, s a személyleírás alapján elfogták a támadókat.

Két éve állították fel Debrecenben ezeket az oszlopokat, a húsz darabot mintegy 800 ezer forintot költöttek. Tették ezt az azal a céllal, hogy növekedjék az emberek biztonságérzete, s ha szorul a kapca, hamar bejelentést tudjanak tenni a rendőrségre. A kétéves tapasztalatokról beszélgetett Simon László alezredessel.

Nem értünk el olyan sikereket az oszlopokkal, mint amilyenekre számítottunk — mondja Simon László. — Kezdetben alaposan félreértették alkalmazási területüket. Úgyes-bajos dolgok intézése felől érdeklődtek, azt hitték, erre való a közvetlen kapcsolatot lehetővé tevő oszlop. Sok az izetlen tréfa is. Melegebb tájakra küldik a rendőrséget. Mit tehetünk? Levegyük a sértést.

A legnagyobb probléma mégsem ez. Hanem az, hogy az emberek — annak ellenére, hogy az oszlopokon fel van tüntetve a készülék használati módja — még ma sem tudják, hogyan kell használni azokat.

— Tehát, hogyan kell? — Amikor benyomtuk az oszlopon levő gombot, megtörtént a kapcsolattétel, a gombot el kell engedni. Sokan ezt nem teszik (bizonyára a kaputelefonok mintájára), benyomva tartják a gombot. Ezáltal

a vonalban olyan nagy hangzavar, recsegés keletkezik, hogy érthetlenné válik a beszélgetés. A segélykérő azt hiszi, nem jól működik az oszlop. Míg ha a gomb benyomása, majd elengedése után beszélni kezdene, alkalma nyílna közlendőjének elmondására.

Lemegyünk az ügyeletre. Csendes minden, délelőtt van, ünnep után. Kis készülékben fut össze a húsz oszlopról jövő információ. Ha segélykérés történik, a már említett hang szól, s felgyullad egy pislogó lámpa. A kezelő azonnal tudja, melyik oszlopról riasztották az ügyeletet.

— Látna csak fizetésnapon. Akkor van igazán nagy forgalom. Akár a 07 hívószámon. A 07 tulajdonképpen hat vonalat jelent. Sokszor egymást érik a hívások, pedig a kezelő egyszerre csak egyiken tud beszélni. Kis lámpák jelzik ekkor is, hogy mások is várakoznak. Ilyenkor jobb a türelem. Sajnos, sokan nem várják ki a sorukat, azt hiszik, a rendőrség nem veszik fel a kagylót. Sajnos, itt is sok a rossz tapasztalat, a fals hívás. Sokan bármikor bejelenthető dolgokat közölnek velünk munkaidőn kívül. Ezáltal elveszik az idő — sok esetben az URH-kocsit — a valóban sürgős ügyek elől. Meg tudnám mondani előre, hogy fizetésnapokon melyik 20–25 lakáshoz hívják az URH-t. Úgy is nevezzük ezt: Fizetésnap URH-taxi. Az a kérésünk a lakosághoz, hogy a 07-et arra használja, amire kell: a sürgős intézkedést kívánó segélykérésre. De arra mindig, s a rendeltetésnek megfelelően, akár telefonról, akár a segélykérő oszlopról van szó.

(g. j.)

TUDOMÁNY – TÁRSADALOM – TERMELES

Fejezetek Debrecen múltjából Az 1831-es kolerajárvány Debrecenben II.

Július 30-án a tanács ki- hirdeti, hogy a betegek nagy száma miatt az orvosok nem tudnak mindenüvé el- menni, ezért utcánként jár- ványkórházakat hoztak lét- re, ha tehát valaki betegnek érzi magát, „menjen az ut- szá házába, kiki a maga ut- szájában, ahol orvosi sege- delemre fog találni”. Elren- deli továbbá a tanács, hogy a fertőzött városrészekből senki az egészséges részekre nem mehet. Este kilenc óra után az orvosokon kívül senki az utcán nem tartózkod- hat. A járvány terjedése szükségessé tette, hogy a ta- nács, szintén hirdetmény- ben, közzé tegye annak az orvosnagának a receptjét, amit a kizsolt „portzio ztedula” bemutatására a gyógyszer- tá- rak kiszolgáltattak.

Mi volt az összetétele ezek- nek a gyógyszereknek? Benkő Ferenc derekesi főgógy- szerész, a debreceni gyó- gyszertárak történetének kutatója a receptekről az alábbi felvilágosítást adta: Az első recept a hasmenés gátlására kevés ópiumot tartalmazott illóolajjal keverve, amelyhez még hűtőanyagot adtak. Haller- féle savanyú folyadékot adagoltak. A második recept ún. Dower-féle por volt, amely morfint, régi magyar nevén „szunyalt” és ipecacuanát, vagyis hánytatószeret tartal- mazott. Izesítőként a por- hoz édeskömény- és menta- olajjal kevert cukrot adtak. A kinzó szomjúság oltására a már említett Haller-féle folyadékot írták fel. Benkő Ferenc szerint ezekkel a gyógyszerekkel a kolera- t nem lehet meggyógyítani. A betegséget tehát általában az erős emberi szervezet ma- ga győzte le.

„Meghóltak epemirigyben”

Augusztus 6-án újabb hir- detményt ad ki a tanács a járvány terjedésével kap- csolatban, és megállapítja, ez annak a következménye, hogy a lakosság nem tartja be a rendelkezéseket. Azt ugyan a hirdetményben nem közöl- ték, de tudjuk, hogy augusz- tus 5-én — tehát egyetlen napon — 186 volt a halottak száma. Több hirdetmény nem jelent meg, azonban a járvány helyzetéről a tanács, illetve az „Egészség Dolgára Ügyelő Bizottság” jegyző- könyve tájékoztat.

Ezekből mindenekelőtt ki- tűnik a tanács sokrétű szo- cialis intézkedése, az a hig- gadt, de szigorú magatartás, ami a város vezetőit jelle- mezte. Aki például „passus” nélkül beszokott a városba, irgalmatlanul megkorbácsol- ták, börtönbe csukták. Gond- oskodott a tanács a lezárt házak lakóinak ellátásáról, lehetővé tette, hogy a rászor- ulók a gyógyszerert ingyen kaphassák meg. A munka nélkül maradt „tájigások”, napszámosok, a lakosság szeg- ényei közül nagyon sokan segélyben részesültek. Az erre a célra fordított összeg egy részét közadakozásból fedezték. Amikor nyilvánva- ló lett, hogy a helyi orvosok nem képesek ellátni az egy- re jobban szaporodó kolera- sokat, a tanács Lenhossék Mihály országos főorvostól kért segítséget. Lenhossék két gyakorló orvost küldött Debrecenbe.

A járvány negyven napig „dühösködött”, és szeptem- ber 4-én kezdett alábbhagy- ni. Szeptember 5-én adta ki a tanács az utolsó, 4000 pél- dányban nyomtatott rende- letet a kolera ügyében, és en- gedélyezte az istentiszteletek tartását a szabad ég alatt, a kijelölt utcákon. A várost azonban csak október 3-án oldották fel végleg a vesz- tegzár alól és nyilvánították fertőtlenített helységekké. A járvány idejére a tanács az egyházi anyakönyvvezetést

beszűntette, minden halál- esetet a városházán jegyez- tek fel. Az adatok szerint a járvány augusztus végén ér- te el a csúcspontját. Az or- vosok részletes kimutatásá- ból tudjuk, hogy az 1831-es kolerajárványnak Debrecen- ben összesen 2152 áldozata volt. A város lakossága ebb- en az időben mintegy 29 000 lélekből állt, tehát a civilek 7,4 százaléka vesztette életét a járvány következtében.

Pestis vagy kolerajár- ványok idején általános szokás szerint az ilyen fertőző be- tegségekben elhunytak száma- ra minden helységben külön temetőt jelöltek ki. Debre- cenben a tanács 1831. július 25-én hozott rendeletet a ko- leratemetők létesítésére. A hullák elszállítására külön kocsi- kocsikat csináltattak a tanács, amelyekben koporsó nélkül szállították a holttesteket a temetőbe. A temetőt rabok — szám szerint hatan — vé- gelték, akik számára a ta- nács kilitálásba helyezte: ha szorgalmasan végzik munká- jukat, a járvány megszűnése után szabadon bocsátják őket. Később a tömeges hal- lalozások miatt napszámoso- kat is alkalmaztak a temető- nél. A kolera-temetőt tulaj- donképpen tömegsírok vol- tak, amelyeknek helyét ma már azonosítani nem tudjuk. Az említett területeket egyébként a tanács 50 évre lezártta.

A járvány és a Kollégium

Úgy érezzük, hiányos len- ne a debreceni kolerajár- ványról szóló közleményünk, ha nem beszélünk arról, hogyan vészelte át a negyven napot a Református Kollé- gium ifjúsága. Az 1830—31-es iskolai évben pontosan 1366 diák tanult a Kollé- giumban.

Oriási felelősséget jelen- tett a professzori kar, élén Kerekes Ferenc rektor szá- mára, hogy a Kollégiumot a fenyegető járványtól meg- mentse. Az 1831. július 2-án tartott gyűlésen úgy határo- zott a professzori kar, hogy a tanítást folytatják, az ifjú- ság hazatérését meg nem te- zik kötelezővé, ez ugyanis a lakosság körében „az egé- ség tárgyában gyanút tá- masztana és talán kedvetlen következtetéseket szülhet- ne”. Mindenesetre a kar bárki számára lehetővé tette a távozást, és utasította a diákokat: aki haza akar menni, kérjen a városi fő- orvostól passzust, amely ig- azolja, hogy nevezett diák egészséges. Aki azonban a Kollégiumból eltávozik, a járvány ideje alatt az isko- lába vissza nem jöhet. Pro-

Dr. Takács Béla
múzeumigazgató

Szovjet kutató tengeralattjáró

Az OSA-3-600 szovjet halászati kutató tengeralattjáró navigációs fülkéjét látjuk képünkön. 1976 óta végzi merüléseit az a törpe tengeralattjáró egy vezetővel és két biológussal megfigyelővel, elsősorban a Szov- jetunió északi vizein. Kisérő hajó fedélzeté- ről emelik rá a tengerre. Elektromotorjai és akkumulátorai 8 óra autonómiát biztosítanak az OSA-3-600 számára víz alatti útjai során.

Ezt a munka-tengeralattjárót halrajok víz alatti felderítésére, halászati rendszerek működés közbeni megfigyelésére építették. A biológusok négy kémlelőablakon keresz- tül figyelik az adott tengerszakaszt, és vég- zik televíziós felderítésüket, filmeznek, fény- képeket készítenek. A kis tengeralattjáró navigációját kompasz és szonar készülék, valamint ultrahangos tengerfenék-mélység- mérő könnyíti meg. Egy automata beren- dezés biztonsági veszély esetén önműködően megkezdheti a felszállási manővert. Ilyen vesz- helyzet lehet egy vízbetörés, a személyzet rosszullete, vagy ha figyelmen kívül hagyják az előírt 600 méteres merülési mélység- tartást.

Tudományos bútortervezés

Ma már ott tartunk, hogy az ülőbútorok tervezésének valóságos tudománya alakult ki, s a bútortervezők éppúgy figyelembe veszik a szépség, a tetszetősség szempontjait, mint az egészségét és a ké- yelemét. Az egyre kifinomul- tabb mérési eljárások jóval- tából sok olyan dolgot vizs- gálhatnak tudományos pon- tossággal a kutatók, amire azelőtt nem volt mód. A mérőműszerekkel „teletűz- delt” kísérleti ülőbútorok ér- tékes tájékoztatásokkal szol- gálnak. A szakemberek sok szempontú munkája eredmé- nyeként alakulnak ki az első pillantásra többnyire meg- hökkentő, mégis teljesen ész- szerű újabb meg újabb for- mák. Az így megtervezett ülőalkalmatosságokon többé nemcsak jól-rosszul, „általá- ban” lehet ülni, hanem úgy, ahogyan azt a különleges rendeltetés megkívánja. A megállapítások szerint az ülés kényelmességét nagyjá- ból az idő jellemzi, amely után a szék használója fe- szengeni, forgolódni kezd, egyszerűen azért, mert teste üldő részének izomzata így küzd a fáradás ellen. Persze az ülés módjának szintén szerepe van abban, hogy va-



lamily szék megfelelő-e vagy sem.

A képen látható kétszemé- lyes, testhez simuló formájú, hintaszékhez hasonló fotel modern emberek lakásába szánták a nyugatnémet bú- tortervezők. Állítólag abból a megfontolásból kiindulva alakították ki e módon a ké- nyelmes bútordarabot, hogy a beszélgető partnerek szí- vesebben ülnek egymással szemben, mint egy irányba

tekintve egymás mellett. A magasba emelt lábakon nem szabad megrökönyödni, tudva azt, hogy ez a testhelyzet, ha nem is túl esztétikus, de mindenképpen egészséges, mivel vérbőséget idéz elő az agyban és a létfontosságú szervekben, ennélfogva pi- hentető is. De szüksége is van a szervezetnek ilyen izomlazító helyzetekre, ame- lyek különböznek a munka során felvett jóval merevebb testhelyzetektől. (KS)

GRAVITÁCIÓS HULLÁMOK ÉSZLELÉSE

Nemrégiben J. H. Taylor amerikai rádiócsillagász be- jelentette, hogy egy pulzár (gyorsan forgó és szakaszos- san sugárzást kibocsátó ne- utroncsillag) rádiósugárzásá- ban változásokat észlelt. Ez csak úgy magyarázható meg, ha elismerjük a gravitációs hullámok létezését, amelyet egyébként már régen felté- teleznek, de nem sikerült bizonyítani.

Einstein általános relati- vitásmélettéből következik, hogy a gyorsuló tömegek váltakozó és térben tovaha- ladó gravitációs mezőt hoz- nak létre, ahhoz hasonlóan, ahogy a rezgő elektromos töltésből elektromágneses hullámok indulnak ki. Az elmélet szerint a gravitá- ciós hullámok a fény seb- ségével haladnak, s ugyanúgy, mint az elektro- mágneses hullámok, a tova- haladás irányára merőlege- sek. E hasonlóság ellenére azonban különböznek is az elektromágneses hullámok- tól, például jóval gyengé- bbek.

Észlelhető gravitációs hul- lámok csakis kozmikus fo- lyamatokból származhatnak, olyanokból, amelyekben rendkívül nagy tömegek gyorsulnak. Számítások sze- rint a Földnél több mint há-

romszázszor nagyobb tömegű Jupiter a Nap körül kering- ve kéreken egy kilowatt tel- jesítményű gravitációs hul- lán kibocsátására képes. Ennek természetesen csak parányi része érzékel boly- gónkra, s ezt lehetetlen ki- mutatni.

A kutatók szerint a gravi- tációs hullámok legfőbb forrásai egyrészt a hatalmas tömegeket megmozgató szu- pernova-robbanások, más- részről a gravitációs kollap- szus néven feltételezett koz- mikus katasztrófák. Vi- szonylag nagy teljesítményű hullámok várhatók a ket- tőscillagok vagy a forgó neutroncsillagok, s pulzá- rok felől is. Taylor profesz- szornak is éppen a pulzá- rok megfigyelése révén si- került nagy valószínűség- gel a régóta keresett gravi- tációs hullámok nyomára bukkanni. Felfedezésének története 1974-ig nyúlik visz- sa, amikor Puerto Ricóban, a hatalmas, 305 méter átmé- rőjű parabolaantenna segít- ségével különleges égitestet fedezett fel: rádiópulzár, amely a PSR 1913 + 16 nevet kapta. Kiderült az is, hogy ez egy kettőscillag- rendszer tagja, és viszonylag nem nagy távolságra, még a Tejútrendszer belsejében he-

lyezkedik el. Másodpercen- ként tizenhatszor rövid rá- diójelet bocsát ki, és 7 óra 45 perc alatt megkerül egy másik láthatatlan, valószínű- leg szintén neutroncsillagot. A két égitest másodpercen- ként 300 kilométeres seb- séggel kering egymás körül.

Taylor és munkatársai megállapították, hogy a ke- ringési idő lassan, évenként tízezred másodperccel csök- ken, e parányi változás ki- mutatása a számítógép- technika fantasztikus telje- sítménye. A rádiójelet kisu- gárzásának az időpontjait ezredmilliárdod másodperc- nyi pontossággal kellett meghatározni. A keringési idő csökkenését Einstein ál- talános relativitáselmélete kitűnően megmagyarázza. Ahogy az elektromos tölté- sek mozgása elektromágne- ses hullámokat kelt, ugyan- úgy két pulzár keringésének gravitációs hullámokat kell kibocsátania. A pulzárok ezért veszítenek mozgási energiájukból, egyre köze- lebb kerülnek egymáshoz és gyorsabban keringési idejük tehát lerövidül.

Már Taylor megfigyelése előtt és azóta is többen igyekeznek a gravitációs hullámokat direkt eszközök- kel bizonyítani, mindeddig sikertelenül. Bonyolult an- tennákat szerkesztettek, kü- lönléte anyagokból, kü- lönléte szerkezetű megoldá- sokkal. Legújabbban mester- séges holdakat igyekeznek felhasználni a gravitációs hullámok észlelésére. Az el- képzelések szerint földi állomá- sról elektromágneses hul- lámokat bocsátanak ki, amelyet a mesterséges hold felfog, majd felerősítve visszairányítaná a Földre. Itt összehasonlítanák az eredeti és visszavert hullá- mokat, amelyek nem lenné- nek egyformák, mert az utóbbinak a frekvenciáját módosítaná a mesterséges hold közeledése, távolodása (Doppler-elv), továbbá az ionoszféra és a troposzféra. Ha mindezeket a módosító hatásokat sikerülne kiszűrni, megmaradna az a változás, amelyet a mesterséges hold esetleg érv gravitációs hullám idézett elő. Mindez oly bonyolult, hogy nem meglepő az a tény, hogy az első sikert egy közvetett jellegű észleléssel érték el a kutatók. M. J.



CENTRUMHÉTFŐ

8-19 óráig
GYÉKÉNY-
ÁRUK

20%



A Csőszerelőipari Vállalat 1. Szerelőipari Üzeme
váltó munkahelyeire

munkavégzésre felvesz:

víz- és gázszerelő,
központifűtés- és csőhálózatszerelő,
mezőgazdasági gép-szerelő,
lakatos,
minősített hegesztő
betanított és segédmunkásokat
JELENTKEZÉS ÉS FELVÉTEL:
Debrecen, Bégány u. 1. sz.

A MAV JÁRMŰJAVÍTÓ ÜZEM

felvételre keres

lakatosokat, villanyszerelőket, hegesztőket,
kovácsokat, asztalos-bognárokat,
erős fizikumú segédmunkásokat betanított kovács
munkakörbe és segédmunkásokat.
A dolgozó és családtagjai részére díjmentes utazást,
óvodai férőhelyeket biztosítunk.
CÍM:
Debrecen, Április 4. útja 35.

Címfestő munkát
fára, fémre, üvegre

rövid határidővel vállal

Debreceni
Üvegipari Szövetkezet
címfestő részlege,
Sebes utca 10.
Telefon: 17-234, 10-790.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZ

Eladó két különálló,
békélyezhető ház, 284-
285 négyzetméter területtel,
Hajdúszoboszló, Gálgóc
sor 4. Érdeklődni Hajdú-
szoboszló, Wesselényi u.
15.

Építési engedéllyel tel-
ket vagy romos házat
vennénk. Hírdetés mellett
082 509-1 jellegre a Hir-
detőbe.

Hajdúszoboszló, Wes-
selényi u. 32. szám alatti
2 szobás, előkertes
családi ház (fűrdővezet-
ben) igényesnek is eladó.
Azonnal ingóvagyon ér-
tékesítése is. Érdeklődő-
ket 1982. február 27-28-
án várjuk, Vildék.

3 szoba-összkomfortos
családi ház garázzsal,
műhellyel békélyezhetően
eladó, kisebb családi ház
széles telken. Debrecen,
Rába u. 6. sz.

LAKÁS

Eladó 2 szoba-összkom-
fortos, 55 négyzetméter
alapterületű OTP-s lakás
a belvárosban. Kp.
+ OTP-átvállalással.
„Hatvan utca” jellegre a ki-
adóba.

Családi ókó miatt egy-
ri 2 szobás, összkomfortos
belsővel bővíthető lakás
tanács lakásom elcsélné-
nem hasonló elcsélné-
Minden megoldás érdekel.
Leveletet „Három hóna-
ponta” jellegre a ki-
adóba kérem.

INGATLAN

Eladó OTP-s lakás Po-
roszlay út 24. I. 1.
alatt. Érdeklődni 20-865
telefonon, este 6 óra
után.

JÁRMŰ

Wartburg de Luxe sür-
gösen eladó. Fényes ud-
var 5. VII. 31.

A Kossuth Lajos Tu-
mánygyűjtemény eladásra
kínál egy db 1975 évjá-
ratú Ikarus 255 típusú
autóbust. Irányár: 400
ezer Ft. Ügynök: Csontos
Sándor. (Egyetem tér 1.)

ALBÉRET

Külön bejárattal fél szo-
ba-összkomfortos lakás
nem dohányzó dolgozó
nőnek kiadó. Boka K.
u. 9. VI. 24.

ÁLLÁS

Zsigli Comival egész
napos munkát vállal fa-
talember, főállásban is.
„Újraéledés” jellegre a ki-
adóba.

HÁZASSÁG

38 éves, 165 cm magas,
elvtárs, egy kilencéves
kislával élő, jó megje-
lenésű, szőke, csinosnak
mondható, lakással ren-
delkező asszony szeretne
hozzá illeszkedni. 52
éves korú megismerke-
dési házasság céljából.
„Még nem késő” jellegre
a kiadóba.

ÁLLAT

Hybro előnevelt csirké-
re és angol hibrid elő-
nevelt kacára előjelzett
felveszek. Március 10-től
ezzer darabos tételben,
hűtőgéppel, valamint
Bara, Debrecen, Jerikó
u. 22. II. 21.

EGYÉB

Robur tehérgépkocsik
felújítását, vizsgáztatását
vállalom. Felújított gé-
porka és futómű cseréjét
azonnal vállalom. Turli
László Miskolc, Csaba
vezér u. 127. Telefon:
14-495.

BÚTOR

Mindenféle szép bútor
vételre és eladásra. Arany
János u. 13. Telefon:
20-019.

GÉP ÉS SZERSZÁM

Eladó centrifuga, iv-
víz nagyméretű grillsütő,
hűtőgép. Érdeklődni le-
het Szabó István albör-
nagy tér 6. XI. 82.

ÁLLAT

1 db 150 és 250 db-
os francia gápalakkal
üzemeltethető keltetőgép
eladó. Szabadság útja 14.

ÁLLAT

4 db vemhes magyar
racka juh eladó. Győrési
Imre, Irinyi u. 2. Mike-
pércs.

EGYÉB

Bollerező nevelés-
hez tökéletes rendelkező
társat keresek. Épület
van. „Majusi kezdet”
jellegre a kiadóba.

BÚTOR

Mindenféle szép bútor
vételre és eladásra. Arany
János u. 13. Telefon:
20-019.

RÓZSÁK ÉS DISZALOK- LÁNK TELJES NÖVÉNYANYAGÁT

ismertető szines nagy ár-
jegyzékünket kérésre
megküldjük. Vidéki nö-
vénymegrendeléseket pos-
tán pontosan szállítjuk.
Szakmai díszfalkola-róza-
keresztet, Budapest,
Népköztársaság útja 8.
Levelet: 1365. pt.:
5/206.

MESTERSZÁM

rendelkező részére forgalmas
helyen autószerelő mű-
hely kiadó, levelet a ki-
adóba „Autószerelő”
jellegre.

VÁLLALJA

hagyományos ipari és öntöttvas kazánok és
központi fűtés szerelését, javítását
garanciával.
Ügynök: B. Nagy Lajos

A DEBRECENI POSTAIGAZGATÓSÁG

TERÜLETI TERVEZŐIRODÁJA

felvételre keres

gyakorlattal rendelkező magasépítési
tervezőt és szerkesztőt, valamint alközponti
berendezések, gyengéramú kábelek és védőszövek
tervezéséhez felsőfokú vagy középfokú hirasági
végzettségűeket és gyakorlattal rendelkező
mélyépítési (geodéta) tervezőket.

Női és férfi dolgozókat felvesz

A Hajdúszoboszló Bőrgyár, Debrecen,
Vágóhíd u. 3.
A Kelet-magyarországi MÉH
Nyersanyag-hasznosító Vállalat I.
sz. köztisztviselői és alkalmaz-
ásügyi munkakörökbe keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Debreceni Agrártudományi

Egyetem Növénytermesztési
Tanszéke nagy géprészlel
lakkal rendelkező erettségű
női munkatársat keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Hajdúszoboszló Gyógyfürdő

Vállalat felvételre hirdeti vízke-
zői munkatárs betöltésére. Jelent-
kezhetnek azok, akik víz-
szennyvízkezelő közepfokú vég-
zettséggel rendelkeznek. Lakást
biztosítani nem tudunk. Jelent-
kezés irásban vagy személyesen a
vállalat központjában, Hajdúszob-
oszló, József A. u. 2-18.

Közgazdasági szakfőiskolát

végzett dolgozóit, vegyipari és
gyógygyártó férfi szak- és be-
tanított munkásokat, éjjelőröket,
lakatosokat, elektronikai műszé-
reket, villanyszerelőket,
anyagmozgatókat, rakodókat,
perfekt gyors- és gépirót az onna-
napon a B épületben, Debrecen,
Pallagi út 13. sz.

A Magyar Görülődéscsoport

Művelő felvételre keres maros,
eszt. tergalys, közszer, géplakos
szakmunkásokat, valamint szak-
képzett elektronikusokat, jelenke-
zés az MGM munkatárs-gazdálko-
dási csoportjában, Debrecen, Szab-
adság útja 129. szám alatt.

Kelet-magyarországi Vízügyi

Tervező Vállalat debreceni irodá-
ja vizsgáztatási feladatok elá-
dására felvételre keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Debreceni Helyi Önkormányzat

tervező felvételre keres maros,
eszt. tergalys, közszer, géplakos
szakmunkásokat, valamint szak-
képzett elektronikusokat, jelenke-
zés az MGM munkatárs-gazdálko-
dási csoportjában, Debrecen, Szab-
adság útja 129. szám alatt.

Kelet-magyarországi Vízügyi

Tervező Vállalat debreceni irodá-
ja vizsgáztatási feladatok elá-
dására felvételre keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Debreceni Helyi Önkormányzat

tervező felvételre keres maros,
eszt. tergalys, közszer, géplakos
szakmunkásokat, valamint szak-
képzett elektronikusokat, jelenke-
zés az MGM munkatárs-gazdálko-
dási csoportjában, Debrecen, Szab-
adság útja 129. szám alatt.

Kelet-magyarországi Vízügyi

Tervező Vállalat debreceni irodá-
ja vizsgáztatási feladatok elá-
dására felvételre keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Debreceni Helyi Önkormányzat

tervező felvételre keres maros,
eszt. tergalys, közszer, géplakos
szakmunkásokat, valamint szak-
képzett elektronikusokat, jelenke-
zés az MGM munkatárs-gazdálko-
dási csoportjában, Debrecen, Szab-
adság útja 129. szám alatt.

Kelet-magyarországi Vízügyi

Tervező Vállalat debreceni irodá-
ja vizsgáztatási feladatok elá-
dására felvételre keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Debreceni Helyi Önkormányzat

tervező felvételre keres maros,
eszt. tergalys, közszer, géplakos
szakmunkásokat, valamint szak-
képzett elektronikusokat, jelenke-
zés az MGM munkatárs-gazdálko-
dási csoportjában, Debrecen, Szab-
adság útja 129. szám alatt.

Kelet-magyarországi Vízügyi

Tervező Vállalat debreceni irodá-
ja vizsgáztatási feladatok elá-
dására felvételre keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Debreceni Helyi Önkormányzat

tervező felvételre keres maros,
eszt. tergalys, közszer, géplakos
szakmunkásokat, valamint szak-
képzett elektronikusokat, jelenke-
zés az MGM munkatárs-gazdálko-
dási csoportjában, Debrecen, Szab-
adság útja 129. szám alatt.

Kelet-magyarországi Vízügyi

Tervező Vállalat debreceni irodá-
ja vizsgáztatási feladatok elá-
dására felvételre keres fel-
vevőket. Jelentkezési és megbeszélési
napok az egyetem A épület I. em.
145. sz. szobában. Cím: Bőször-
ményi út 136.

A Debreceni Helyi Önkormányzat

tervező felvételre keres maros,
eszt. tergalys, közszer, géplakos
szakmunkásokat, valamint szak-
képzett elektronikusokat, jelenke-
zés az MGM munkatárs-gazdálko-
dási csoportjában, Debrecen, Szab-
adság útja 129. szám alatt.

MŰSZAKI VÁSÁR

CENTRUM ÁRUHÁZBAN

február 15-27-ig

3000 Ft vásárlás felett 400 Ft értékű
6000 Ft vásárlás felett 700 Ft értékű

utalványt adunk vásárlóinknak
(aszalt fekete-fehér TV kivételével)

DIJTALAN HÁZHÓZ SZÁLLÍTÁS!
GYORSÍTOTT OTP-ÜGYINTÉZÉS!

Debrecen megyei városi Tanács
V. B. építési és közlekedési osztálya
tömegközlekedési feladatok
munkakör betöltésére pályázatot
hirdet közlekedésmérnöki vagy
közlekedési mérnöki okleveles
jelöltök részére. Pályá-
zatokat részletes önéletrajzzal,
Debrecen, Vörös Hadsereg útja
20. sz. alá kérjük megküldeni.

Errettésgizelt, gyakorlatlallan ren-
delkező általános adminisztratív
munkakör betöltésére gyors- és
gépirót felvesz a Lakásbontar-
tók Szövetkezeti Társaság. Jelent-
kezés Debrecen, Révész tér 2. sz.
az irodavezetőnél.

A Debreceni Baromfi-feldolgozó
Vállalat felvesz raktáros, raktár-
kiadót, göngyölegszakmunkásokat, E
kategóriájú jogosítvánnyal ren-
delkező gépkocsivezetőket, éjjel-
őröket, feldolgozókat, csomagoló-
lásokhoz női és férfi dolgozókat.
Kilépési munkakönyvi bejegyzé-
sű dolgozókat jelentkezésnél nem
kérjük. Jelentkezés: Debrecen,
Díszregi út 1., munkatársi osztá-
ly.

A Kelet-magyarországi MÉH
Nyersanyag-hasznosító Vállalat
szikgáti telepére mászamester,
targoncavezetőt, teveli munkáso-
kat, tehérgép-vezetőt keres fel-
vevőre. Jelentkezés a telepvezető-
nél.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

Dolgozókat alkalmaznak

Közepfokú gépipari végzettség-
ű műszaki anyagbeszerző kö-
perátor alkalmazunk, német
nyelvtudással rendelkező előny-
es. Alkalmunk továbbá: kö-
nyves, festőt, villanyszerelőt,
elektroműszerelőt, targoncavezetőt
és takarítókat. Alföldi Nyom-
da, Bőszörményi út 6.

Mélyépítő mérnök vagy üzem-
mérnök képesítéssel, út- és köz-
műépítésben, kivitelezési, beruhá-
zó vagy tervezői gyakorlatlallan
rendelkező szakember részére fő-
elődai munkakörbe pályázatot
hirdet a Debrecen megyei városi
Tanács V. B. építési és közleke-
dési osztálya, Debrecen, Vörös
Hadsereg útja 20. sz. Pályázatot a
részletes önéletrajzzal fenti cím-
re kérjük megküldeni.

Debrecen megyei városi Tanács
V. B. építési és közlekedési osztálya
tömegközlekedési feladatok
munkakör betöltésére pályázatot
hirdet közlekedésmérnöki vagy
közlekedési mérnöki okleveles
jelöltök részére. Pályá-
zatokat részletes önéletrajzzal,
Debrecen, Vörös Hadsereg útja
20. sz. alá kérjük megküldeni.

Errettésgizelt, gyakorlatlallan ren-
delkező általános adminisztratív
munkakör betöltésére gyors- és
gépirót felvesz a Lakásbontar-
tók Szövetkezeti Társaság. Jelent-
kezés Debrecen, Révész tér 2. sz.
az irodavezetőnél.

A Debreceni Baromfi-feldolgozó
Vállalat felvesz raktáros, raktár-
kiadót, göngyölegszakmunkásokat, E
kategóriájú jogosítvánnyal ren-
delkező gépkocsivezetőket, éjjel-
őröket, feldolgozókat, csomagoló-
lásokhoz női és férfi dolgozókat.
Kilépési munkakönyvi bejegyzé-
sű dolgozókat jelentkezésnél nem
kérjük. Jelentkezés: Debrecen,
Díszregi út 1., munkatársi osztá-
ly.

A Kelet-magyarországi MÉH
Nyersanyag-hasznosító Vállalat
szikgáti telepére mászamester,
targoncavezetőt, teveli munkáso-
kat, tehérgép-vezetőt keres fel-
vevőre. Jelentkezés a telepvezető-
nél.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.

A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszoboszló, pf.: 7. 4201.
A Képzési és Oktatási Osztály,
Hajdúszobos

A SZAKADÉK SZÉLÉN

Merre mozdul a női tornasport?

A tornasportnak Debrecenben jeles hagyományai vannak. A női vonalon is. A DEAC tornaszíniál 1965-ben kerültek fel az I. osztályba, s képviselik a várost és a megyét a legjobbak küzdelmeiben. Váltakozó sikerrel: az ötödiktől egészen a tizenegyedik helyig szinte mindig helyezést szerepel eredménylistájukon. 1981-ben az ötödik helyen végeztek. Előző évi helyezéssüköz képest két hellyel rukkoltak előre. De történt-e valóban előrelépés?

mény, hogy a közeljövőben megváltozzék. A gondokon talán a DMVSC férfi tornaszakosztálya segíthet majd, ha elfoglalhatják helyüket az egyesület modern, új tornacsarnokában, és legálább esetenként, időnként befogadják a DUSE tornaszíniálait is. Az említett bajok, hiányosságok többsége évek

hosszú sora óta megoldásra vár. Ehhez kapcsolódott, hogy 1981-ben először maradt el a leverkusi nemzetközi versenyen való részvétel. Talán ez is hozzájárult egy kicsit ahhoz, hogy a legutóbbi versenyévtábla egyedurató Antal Mária szerzett első osztályú minősítést.

Hol marad az utánpótlás?

A korábbi időszak másik első osztályú tornásza, Rácz Katalin egy kissé megtorpant, s az elmúlt évben „csak” aranyjelvényes szintet tudott teljesíteni. Az olimpia évében aranyjelvényes minősítést elérő Abai Erzsébet és Tarcsei Erika közül az utóbbi ismét teljesítette a szint követelményeit. Pallai Éva és Duna Márta érettségi után más városban folytatják tanulmányaikat, az idén Varga Katalin áll a középiskolások kettős nagy erőpróbájára előtt. Szűcs Judit pedig már nem tinédzser, hanem huszonéves. Már rá sem számíthat (mint teljes értékű versenyzőre) az összeállítási gondokkal küzdő Juhász Lászlóné.

A régiók közül többen elmentek, de újak nem jöttek. Mindössze húsz tornász van, akikkel jelenleg foglalkozom, közülük heten most ismerkednek még csak a női torna szépségeivel. Marad tehát tizenhárom olyan tornász, akit versenyeiken lehet indítani: négy lányra számíthatok az ifjúsági csapatnál, ötre a II. osztályú garázdánál, és négy tornász marad az I. osztályú CSB-n való

indulásra. Mivel azonban a régi szabályok szerint ötfős csapatokat kellett indítani, ezért — hogy egyáltalán mi is rajthoz tudjunk állni — kölcsön kellett kérnünk a DSI-től Körtvélyesi Anitát.

Az új bajnokságot megváltozott feltételek között rendezik meg. Minden szakosztály eggyel több, azaz 6–8 főt indíthat majd a negyől háromra csökkentett fordulóban, de csak a négy legjobb sportoló teljesítménye fog beleszámítani az együttes összpontszámába. Új rendelet még az is, hogy ezúttal egy tornász csak egy korosztályban indulhat, szemben a korábbi gyakorlattal, amikor sokszor két-három csapatban is szerepelt ugyanaz a versenyző.

Változik tehát a csapatbajnokság lebonyolítási rendszere, változnak, nőnek a követelmények. Debrecenben viszont egyelőre minden változatlan. A DUSE önértékeléssel megoldani problémáit — összefogásra, erkölcsi és anyagi támogatásra szorult az egyik legeredményesebb szakosztálya. Ki és mikor fog segíteni rajtuk?

Van kiút?

Előbb vagy utóbb mindenkiben felmerül ez a kérdés. Vannak, akik még bíznak a továbblépésben, de akadnak olyanok is, akik sokkal peszsimistábban ítélik meg a tornaszakosztály jelenlegi és jövőbeni helyzetét. Közéjük tartozik Szőke Béla, a DUSE ügyvezető elnökhelyettese is.

— Az eredmények önmagukért beszélnek, s mi is tisztában vagyunk azzal, hogy a női tornászok egyéleteink egyik legeredményesebb szakosztálya. Tudjuk, hogy nagyon nehéz körülmények között, megfeszített munkával érték el eddigi sikereiket, ezért mi kiemelten jutalmaztuk a versenyzőket és edzőket egyaránt.

Viszonylag szűkös anyagiakkal rendelkező sportegyesület a DUSE. Ennek ellenére már évek óta biztosítottuk egy nyugati nemzetközi víadalon való indulás anyagi feltételeit. Bár 1981-ben szervezési gondok miatt elmaradt ez a nyugati út, idén már viszont nemcsak mi utazunk Franciaországba, hanem áprilisban fogadjuk a francia tornaszíniálok. Van

nek nekünk is tennivalóink! Még az első negyedévtábla szakosztályvezetőt és intézőt kell szerződtetnünk, hogy ne minden feladat az edző vállára háruljon. Egyesületünk vezetősége mindent megtesz azért, hogy sikerüljön az A kategóriába kerülés, de sajnos jelen körülmények között erre elég kevés remény van. Mert hiába fog segíteni rajtunk a DMVSC a teremtendő, a DSI az edzőgondok (ebben az évben végez a sportiskola ösztöndíjasa, Sebestyén Imre) megoldásában, akkor se lesz elég, megfelelő képességű tornászunk. Ugyanis az utánpótlás nevelése — bázisversenynél, a DSI-nél — nagyon minimális.

Lesz-e egyáltalán változás? Miért csak most kerül sor olyan elengedhetetlenül szükséges intézkedések bevezetésére, mint a szakosztályvezető, intéző beállítás? Hol marad az utánpótlás? Olyan kérdések ezek, amelyekre maguk az illetékesek se tudnak megfelelő választ adni. A debreceni női tornasport a szakadék szélére került.

Mészáros István



Bényi László rajza

KOPRIVSTICA — MŰEMLÉK VÁROS

Bulgáriában nagy becsben tartják a múlt emlékeit, legyen az művészeti, építészeti vagy éppen népművészeti alkotás. Milliárdok költenek ásatásokra, egyházi vagy világi épületek restaurálására, képző- vagy iparművészeti remekek konzerválására, megőrzésére.

Koprivstica — a Szófiától alig száz kilométerre levő városka — teljes egészében műemlék. A népi építészet, a bolgár reneszánsz hasonlíthatatlanul szép és gazdag gyűjtemény minden utcáján. Előreugró faerkélyek, finoman faragott díszítések, áttört facsipkék, fakeretes ablakok, színesre festett falak. Magas kerítések, cizellált kapuzárak, girbegörbe utcák. A legtöbb ház ma is lakott, s lakói által eredeti formájában ápolot, megőrzött (persze erre kötelezik is a műemlék városka polgárait). Az új házak is hagyományos stílusban épülnek. Nagyméretű terméskövekből, nyerszínű fából.

Az ódon hangulatú főtéren közelében kobalkék, címeres, zsallugéres épület. A szomszéd porta sárgán, fehéren ragyog. Több épületet kitárnak a turisták előtt: úgy rendezték be, amilyen száz évvel ezelőtt lehetett. Az Oszlenkóház — gazdag kereskedőcsalád tulajdona volt; az épület fényűző gazdáról vall. A négy oszloplábon álló, előreugró erkély, az ives oldalalkély, az áttört facsipkés falak némi török hatást mutatnak. Csakúgy, mint a berendezés egyes tárgyai. Oszlenkó sokáig élt külföldön, s a konstantinápolyi kereskedőházak mintájára építtette sajátját. Dúsan faragott a mennyezet, díszesek a falak. A padlót szőnyegek borítják. A falak mentén keretű fut körbe, népi himnusz párnákkal, terítővel díszítve. A legtöbb koprivsticai ház kétemeletes, nagy zárt verandákkal, erkélyekkel. Az épületek magas kőfal veszi körül, egyszerű fakapus bejárattal.

Odébb a mesteremberek utcája vezet fel a dombra. Az egyik üzletet — a cipészet — be is rendezték: régi szerszámokkal, kaptafakkal, ódivatú lábbalikkal. S felöltöztettek egy bábot, odaültették a kaptafához.

A hegyre futó girbegörbe utcák, régi kőhidak, csörgező patakok vezetnek el a város legregibb építészeti emlékéhez, a Pavlikjanszka-házhoz. A 300 éves épület szinte csodával határos módon épségben túlélte a 18. század végét, 19. század eleji városégéseket.

Koprivstica temploma, az 1817-ben épített Szűz Mária-templom értékes ikonostázzal, püspöki trónnal, faragott keresztelők és egy 1644-ből származó, kézzel írott evangéliummal büszkélkedhet. A templom udvarán helyezték el a város szülöttének, a nagy bolgár költőnek, Dimcsó Debeljanovnak különös síremlékét. A fiát visszaváró anya életnagyságú szobrát mintázta a művész — Ivan Lazarov — a sír fölé.

A festői fekvésű város a török időkben forradalmak, a nemzeti felszabadítási mozgalmak központja volt. Itt született Ljuben Karavelov, a forradalmár. Szülőháza ma a forradalmak és a felszabadító harcok emlékmúzeuma, (Karavelov, mint a moszkvai lapok tudósítói, később Újvidékre került, és a szerb nacionalista mozgalmakkal való kapcsolata miatt Pesten bebörtönözték.) Sok politikust, forradalmárt, író, költőt adott e város a bolgár népnek. Itt született Kableskov, Benkovszki, Dorozsiev — házaik műemlékként őrzik emléküket. A város közepén — fákkal, bokrokkal körülvéve mauzóleum áll. Az „első puskaelövés” emlékművének is nevezik, s azon a helyen emelték, ahol 1876. április 20-án a törökökre az első lövést leadták a koprivsticai és a környéki hazafiak. E mauzóleumban nyugszik Todor Kableskov is, s a felkelés sok vezetője.

Az egyik emlékdoboz, tömegsírban a fasizmus ellen harcoló és elesett hősöknek állítottak emlékművet.

Kádár Magda

Koprivsticai házak



1979-ben még tizenegy induló közül, míg egy évvel később már csak tíz női együttes vetélkedésében lettek hettek fel, amelyet én szakmai szempontból nem tartottam kielégítőnek. (A DUSE elnöksége elfogadta a franciaországi Annecy város Salesien klubjának kérését, hogy a két egyesület tornaszakosztálya 1982-ben létesítsen kapcsolatot.)

— Egyéb okról is hallottam. Konkrétan Abai Erzsébet felkészülési hozzájárulásának ügyéről... — Aranyjelvényes minősítést ért el 1980-ban, ennek alapján havi 600 forintos anyagi jutásban részesülhet a következő évben. Abai Erzsike azonban gerincserülése miatt nem vállalta a felkészülést, nem volt hajlandó indulni alacsonyabb szintű bajnokságokon sem.

— Ezért akarta megvonni tőle a felkészülési hozzájárulást?

— Nem! Az elmondottakon kívül még a történelhez tartozik, hogy súlyosnak volt sérülése ellenére is rajthoz állt iskolai versenyeiken, s nekem ugyanakkor nem állt rendelkezésemre. Ez volt a tiltási szándék fő oka.

A sérült tornász nő megkapta a pénzt. Az Abai-dosszié ezzel lezárult. Miként a Fésűs-ügyet is meg kellett oldania az egyesület vezetőségének! Tehát 1981 nyarán a DUSE ott tartott, hogy főfoglalkozású edző helyett edzőt kellett keresnie. De ki legyen Fésűs László utódja? — merült fel a kérdés. Végül Juhász Lászlónál, Fésűs László addigi segítőitársát kértek fel az edzői teendők ellátására. Ami egyben azt jelentette, hogy a korábbi erős, biztoskézü férfi helyett egy fizikailag sokkal gyengébb, törékeny nő vette át az edzői teendőket, és vállalta magára a szakosztállyal járó összes ügyes-bajos gondok megoldását. Segítőtársul pedig Kinyit Évát, a csapat egykori tornászt jelölték meg.

De a két nő együtt sem képes helyettesíteni a férfit. Mert a lányok fel kell rakni a felemáskorlára, meg kell tartani őket, ha kibillennek egyensúlyukból egy-egy ugrás után... A női tornászoknak ma pedig már egy cseppet sem szabad félniük! Legutóbb, az egyesület ifjúsági parlamentjén Antal Mária, a jelenlegi legjobb debreceni tornász kérte, hogy az egyesület vezetősége próbáljon biztositani számukra egy férfi edzőt, akinek erejében feltétlenül meg tudnak bízni.

Otthon nélkül

Felszólalásában Antal Mária egyéb gondokról is beszélt. Arról, hogy a tizenéves gyerekeknek kell napról napra a sportszereket összeszedni, majd az edzésük után szétszedni. Hogy miért? Mert az edzéseiket a Kossuth Gyakorló Általános Iskolában tartják, ahol csak korlátozott időre kapják meg a termet. Hetente ötször. Szombaton, netán vasárnap már külön engedély szükséges, hogy bemehessenek a tornaterembe és edzhessenek. A tornász nő az ugrások javításához szükséges szivacsgödör hiányáról is említést tett. A gondok felsorolását az új edző, Juhász Lászlóné folytatta.

— Nem állapot az sem, hogy évek óta csak itthon, napi egyszeri edzéssel ké-

szűlnek a lányok. Jó lenne, ha legalább évente egyszer meg tudnánk szervezni az egyhetes budapesti edzőtáborozást, ahol valamelyik fővárosi szakosztállyal együtt napi kétszeri edzéssel készülnének a lányok az előttük álló új feladatokra. Ez azonban csak apró, időszakszerű gond, akárcsak az is, hogy a kiegészítő sportot, az úszást anyagiakkal nem támogatja az egyesület. Sokkal komolyabb probléma, hogy nagyon hosszú ideje sem szakosztályvezetője, sem intézője nincs a szakosztálynak, így az ezzel járó feladatok elvégzése is a vezető edzőre hárul!

A technikai feltételek ügye, a létesítményhelyzet semmit nem javult, sőt arra sincs re-

